

# 清明节, 菏泽倡导文明低碳追思

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 随着清明节临近,市文明办、市民政局联合发出《菏泽市2025年清明节文明祭扫倡议书》(以下简称《倡议书》),提倡全市居民以安全、绿色、文明、和谐的方式缅怀先人、寄托哀思。

《倡议书》倡导居民传承中华孝道,弘扬节俭美德,倡导以简朴追思寄托深情,让孝道文化在代际传承中焕发新生。同时,倡导文明祭扫,树立绿色环

保理念,不焚烧纸钱冥币,提倡敬献鲜花、植树踏青、网络遥祭等文明低碳方式,共同守护绿色家园。

为确保清明祭扫安全有序,《倡议书》呼吁市民遵守安全规范,树立绿色环保理念,不焚烧纸钱冥币、不乱扔垃圾,维护祭扫环境整洁。提倡以敬献鲜花、植树踏青、集体共祭、吟诵祭文、网络遥祭等文明低碳方式寄托哀思。

此外,《倡议书》倡导广

大党员干部以身作则、率先垂范,带头践行文明祭扫新风尚,积极劝导和制止不文明殡葬祭扫行为,倡导树葬、花坛葬、草坪葬等节地生态安葬方式。

市文明办、市民政局呼吁市民朋友携起手来,破除陈规陋习,推进移风易俗,共同营造一个文明健康、节俭环保、安全有序的清明氛围,通过实际行动,争做文明新风的倡导者、传播者和实践者。

## 丰富精神文化生活,实现了老有所乐 老年人上演太极拳“夕阳秀”

本报讯(通讯员 李春润) 3月29日,由菏泽市体育总会主办,菏泽市老年人太极拳协会、曹州武校承办的2025全市老年人太极拳交流比赛在曹州武校举行。本次比赛吸引了全市11个代表队,共100余名运动员参赛。

比赛项目涵盖女子拳术与器械、男子拳术与器械、集体拳术与器械。经过激烈角逐,共产生27块金牌、14块银牌。单县、牡丹区、定陶、成武4个县区代表队荣获“优秀组织奖”,其余县区代表队获得“体育道德风尚奖”。

近年来,菏泽市老年人太极拳协会积极发挥组织、指导和服务职能,通过开展培训班、组织重大节日展演,以及选派优

秀选手参与竞赛等方式,有力推动了太极拳事业的蓬勃发展。目前,菏泽市参与太极拳锻炼的老年人已达5万余人,仅菏泽城区就设有近百个演练点,极大地丰富了老年人的精神文化生活,实现了老有所乐。

值得一提的是,太极拳拳师王福柱长期在大剧院广场传授拳艺,老年人太极拳总教练吴雪敏悉心教学,他们培养出刘泊呈、李洪英等多位太极高手。这些选手在国家级和国际大赛中屡获金牌。在2023年于烟台市举办的全省老年人太极拳比赛中,菏泽市老年人太极拳协会选派的11人代表队,斩获集体项目两块金牌、个人项目7金1银,进一步彰显了菏泽“武术之乡”的深厚底蕴。

## 郓城武状元文化节开幕



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉 通讯员 崔如坤) 3月31日,郓城(张鲁集)第二届武状元文化节在张鲁集镇状元张楼村启幕(上图)。这场集武术、民俗、购物和美食于一体的文化盛宴,吸引了来自四面八方的游客。

本届文化节以“2025乡村好时节·游购乡村”为主题,活动精彩纷呈,让游客大饱眼福。开幕式在激昂的

《英歌舞》中拉开序幕,紧接着,武术、山东快书、舞蹈、情景剧等精彩节目接连上演,现场气氛热烈。

活动现场精心设置了14个特色展区,涵盖张鲁集镇名优产品展销区、传统文化体验区、人工智能展区等。其中,人工智能展区人气爆棚,机器狗“阿宝”凭借灵活站立、友好握手、欢快转圈等有趣动作,逗得孩子们笑声不断。非

遗传统与现代科技在这里相互交融,碰撞出独特的火花。

郓城县历史底蕴深厚,素有“武术之乡”的美誉。张鲁集镇是郓城县武术文化的重要发源地之一,武状元文化更是当地一张熠熠生辉的亮丽名片。此次文化节的举办,不仅为民众带来一场文化盛宴,也进一步推动了当地特色文化的传承与发展。

## 传承庄学智慧,续写文化新篇 《道家宗师庄周》问世

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 近日,由袁长海、萧若然编著的《道家宗师庄周》,由中国文史出版社出版发行。作为菏泽市中华文化促进会《菏泽历史文化丛书》的重要成果,这部40万字的著作,历时五年打磨,秉持“学术为骨、文学为翼”的创作理念,通过八重维度,系统搭建起庄子研究的立体架构,力求成为全面了解庄子、探究庄学的经典读物。

开篇“庄周的逍遥人生”,作者依据《庄子》《史记》等文献记载,融合民间传说,生动勾勒出庄子追求无待逍遥的一生,让其鲜活地穿越两千多年历史,重现于世人眼前。第二章“庄周的典籍记载”,广泛搜罗各类史籍及庄学专著、文论资料,探寻庄子的真实面貌,记录其生平事迹,精准把握庄学关键。第三章“庄周的传

说故事”,聚焦菏泽、东明地区与庄子相关的传说,让庄子带着浓郁的乡土气息走下神坛,成为亲民的精神象征,充满地域风情。

在“庄周的思想主张”章节,书中展现了庄子代言平民,追求平等自由、构建和谐社会的思想蓝图,其智慧穿越古今,滋养着现代人的心灵。“庄周的文化遗踪”一章,则通过探寻庄子故里沉淀的遗迹、遗风、遗俗,梳理文化传承脉络,见证庄子思想的不朽。此外,“历代庄学研究”梳理了汉魏至近现代的庄学研究成果,展现学术碰撞的深厚底蕴与活力;“当代研讨活动”介绍了历届国际庄子学术研讨会,全景呈现中外学者携手推动庄学走向世界的盛景。最后,“历代咏庄诗文选辑”遴选先秦至近代的佳作以及地方史志中的遗珠,以诗意的方式升华后人对庄子的追思。

## 菏泽牡丹机场通达国内31城市

通航4年,旅客吞吐量达263万人次

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 胡云华) 4月2日,菏泽牡丹机场迎来通航4周年。4年间,机场完成旅客吞吐量263万人次,航班起降2.5万架次,货邮运输2061吨,先后通达31个国内主要城市。

2024年,菏泽牡丹机场发展再上新台阶,年旅客吞吐量达到95.1万人次,提前6年完

成年旅客吞吐量规划目标。在全国263家民用运输机场中,其旅客吞吐量排名从2021年的第152位大幅跃升至2024年的第111位,彰显出巨大的发展潜力。

不仅如此,2024年3月,全国首个非对外开放口岸机场航空运输类海关监管作业场所所在菏泽牡丹机场启用。这一举措

打破了传统海关监管场所必须依托口岸的限制,为菏泽对外开放事业增添新亮点。

4年来,菏泽牡丹机场极大拉近了菏泽与外界的距离,有力促进菏泽客流、物流的高效畅通,为“牡丹之都”菏泽插上“开放之翼”。如今,菏泽牡丹机场正由“交通枢纽”加速迈向“价值枢纽”。